

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

EN SAN SEBASTIAN

5 Céntimos

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

5 Céntimos

Fundador: Don Manuel María de Santa Ana.

NÚMERO 27

REDACCION: GUETARIA, 14

San Sebastián.—Viernes 27 de Agosto de 1897

AÑO I

San Sebastián

Ha llegado á esta capital el contraalmirante D. Alejandro Churrucá, ayudante de S. M. la Reina.

Anoche comió en Villa-Amalia el Sr. Duque de Tetuán.

Los señores de Maycas sentaron también á su mesa al ilustre poeta Antonio Grilo.

La comida fué espléndida.

El lunes próximo saldrá para París el Diputado por Canarias, Sr. Marqués de Villasegura, que desde hace días veranea en San Sebastián.

El Sr. Ministro de Estado no ha despachado hoy con S. M., con motivo de la visita regia al transporte *General Valdés*.

En el expreso de esta tarde ha salido para Madrid el Sr. Luca de Tena, director propietario del *Blanco y Negro*.

En el primer expreso ha llegado á esta capital el consejero supernumerario del Banco de España D. Francisco Gutiérrez y Martínez.

Mañana en el segundo expreso saldrán para Madrid los aplaudidos artistas doña Matilde Rodríguez y D. José Rubio, y las señoritas de Suárez Inclán.

Se ha recibido en San Sebastián la infausta nueva de haber fallecido esta madrugada en Madrid la señora viuda de D. Esteban León y Medina, madrastra del senador vitalicio don Eduardo León y Llerena, y de la señora viuda de García Torres.

La muerte ha sido causada por una hemiplegia.

Hoy ha llegado á esta capital nuestro compañero en la prensa, el redactor de *El Imparcial*, D. Manuel Alhama Montes.

“General Valdés,”

Visita régia

Anoche á última hora surgió en la mente de S. M. la Reina, la idea de hacer hoy la visita oficial al transporte de guerra *General Valdés*, si el estado del Cantábrico á ello se prestaba y esta mañana á las ocho se recibió en Miramar un parte del Comandante de Marina de San Sebastián Sr. Jiménez Villavicencio, concebido en estos términos: «mar bella.»

A las once en punto se embarcó S. M. la Reina, en la Caseta, con sus augustos hijos en la escampavía *Guipuzcoana*.

En la comitiva regia figuraban el Sr. Duque de Tetuán, las marquesas de Navarrés y de Martorell, los generales Correa, Manzano y Aguirre de Tejada, el Capitán de fragata señor Chacón, el Teniente coronel de la Escolta Real Sr. Marqués de Sotomayor, el marqués de Torralba y los Comandantes de Marina de San Sebastián y de Pasajes Sres. Jiménez Villavicencio y Escoriaza.

La escampavía se dirigió al transporte de guerra y en medio de la bahía, al ser divisado por el buque de guerra el estandarte real, cesaron los remeros en su faena y de pie la augusta familia y cuantos le acompañaban, oyeron los 21 disparos de cañón, honor que prescribe la ordenanza para el pabellón morado de Castilla, que es la insignia de nuestros monarcas.

Al terminar el cañoneo volvieron los reme-

ros á su labor y la escampavía llegó bien pronto al costado del transporte de guerra.

En el portalón recibió á S. S. M. M. y A. A. el comandante del buque D. Joaquín Barriere acompañado de la oficialidad franca de servicio.

En el pasamano del transporte, se veía formada la guarnición y la marinería que dieron los vivas de ordenanza.

S. M. la Reina relevó al comandante de hacer las salvas estando á bordo.

La familia real y toda la comitiva se dirigieron á la cámara del buque, en la cual había un centro de variadas plantas de ornamentación y entre ellas dos surtidores.

Aquella anchurosa estancia se presta de modo admirable á tan extraña y caprichosa decoración de un buque.

S. S. M. M. y A. A. recorrieron todo el barco examinándolo muy al detalle y elogiando á cada momento la excelente policía del mismo.

En la enfermería había un marinero guardando cama.

A él se dirigió la augusta Señora y con acentos maternales sostuvo el siguiente diálogo:

—¿De dónde eres?

—Señora, de la provincia de Málaga?

—¿Qué tienes?

—Pues ha de saber V. M. que un día me resbalé en la cubierta y caí de espaldas haciendo mucho daño.

—¿Y tienes familia?

—Padre y madre, Señora.

—¿Te gustaría ir á verles?

—Ya lo creo.

S. M. ordenó que á este marinero en cuanto estuviese mejor y en condiciones de viajar, se le diera licencia para ir á ver á sus padres á la provincia de Málaga.

Al oír el marinero la bondadosa resolución de la Reina, exclamó:

Con esto si que me pondré bueno á escape.

A S. M. la Reina hizo mucha gracia el acentuado *ceceo* del marinero malagueño.

Este al verla marchar de la enfermería, agradecido y emocionado por la bondad de la augusta dama, dijo para despedirla:

«Muchas gracias y Vd. lo pase bien.»

El reconocimiento á la Soberana y la emoción sentida le hicieron olvidar que debía tratarla de Majestad.

Con los honores debidos salió del buque la familia real y cuando la escampavía se hallaba á mitad del camino de la playa volvieron á oírse las salvas de artillería.

La Corte desembarcó en la Caseta Real de baños.

Momentos después regresaron á Miramar en coche S. S. M. M. y A. A. siendo saludada la Real familia en el Paseo de la Concha por inmenso público que se agolpó para verla y mostrar su adhesión y su cariño.

Una hermosa mañana ha contribuido mucho al esplendor de la visita régia, que se ha retrasado mucho por las tristezas de los pasados días.

Extranjero

(POR TELÉFONO)

Madrid 27 (1,30 tarde)

Cariñosa despedida

Los telegramas recibidos de San Petersburgo dan cuenta de la cariñosa despedida de Mr. Faure en el palacio de Peterhof.

La Emperatriz le dió á besar su mano y el Czar y el Presidente se abrazaron con efusión.

La escuadrilla presidencial ha salido esta mañana para Cronstadt.

Uruguay

Las Cámaras reunidas en Asamblea nacional elegirán mañana el sucesor del Sr. Iriarte Borda, en la Presidencia de la República.

Reina en todo el país completa normalidad, apesar del asesinato del Presidente.

Madrid

(POR TELÉFONO)

Madrid 27 (1,30 tarde)

La prensa de esta mañana

El Liberal publica hoy un artículo que titula *El brindis del azúcar*.

En dicho escrito, después de comentar el recibimiento que se ha hecho en Rusia á Faure, representante del poder popular, por Nicolás II, representante del poder absoluto, dice que se ha pronunciado ya la palabra que en Cronstad no llegó á pronunciarse á pesar de los deseos que en contrario, existían.

Añade que la palabra *alianza* ha sido ya pronunciada por Nicolás II, y después de analizar la importancia que ese hecho encierra, termina diciendo que las notas de la Marsellesa, acogidas con entusiasmo en territorio ruso, y la palabra del czar, demuestran que está ya acordada la inteligencia entre rusos y franceses, y que tanto unos como otros defenderán el mantenimiento de la paz y los principios de justicia.

El Imparcial publica un artículo intitulado *¿Queda por el Duque?*

Comienza dicho escrito diciendo que el Duque de Tetuán, hablando de Madrid ha manifestado que aquello es una grillera, y añade: Conocíamos al Duque como político adornado de condiciones que nada le favorecen: ahora comenzamos á conocerle como hombre que hace frases ingeniosas.

Pregunta después si Tetuán faltando Cánovas va á ejercer la dictadura diplomática quedándose sólo en San Sebastián para entenderse con el nuevo Ministro de los Estados Unidos, Mr. Woodford, y dice que para contestar á las reclamaciones que éste presente, no tendrá Tetuán otro remedio que venir á Madrid á solicitar el apoyo de los demás Ministros.

Termina su artículo *El Imparcial* manifestando que si Woodford tiene la galantería de no presentar las reclamaciones que trae como todo el mundo sabe, el jefe espiritual del actual gobierno podrá permanecer á orillas del Cantábrico hasta que la Corte dé por terminada su jornada veraniega.

Pero si esto no sucede, añade, y así lo creemos, porque los norteamericanos no acostumbra nunca á perder el tiempo, lo sentiremos por el Duque y por las primeras mejillas que se encuentre al paso.

El Globo publica un artículo titulado *El Testaferro*.

Dice en síntesis en dicho escrito el órgano oficial del partido fusionista, que el general Azcárraga entró con verdadera modestia en la Presidencia del Consejo de Ministros, y que en la actualidad no viene á ser otra cosa que un testaferro del Duque de Tetuán.

Agrega que si el partido liberal transigiera con esta dictadura que viene ejerciendo en el gobierno el ministro de Estado, al que califica de *eminencia gris*, daría una prueba de censurable debilidad.

Termina aconsejando á Azcárraga que vea á quién obedece y de quién recibe inspiraciones.

¡Vaya con D. Carlos!

También el eterno pretendiente ha lanzado su cuarto á espadas, exponiendo el juicio que le merecen los actuales sucesos.

Como las declaraciones que hace D. Carlos, jamás tienen importancia alguna, las transmito solo á título de curiosidad.

El pretendiente ha manifestado que la muerte de Cánovas es el suceso más grave de los ocurridos en España en estos últimos tiempos.

Hablando de la guerra de Cuba, dijo que el gobierno conservador incurrió en error gravísimo al mandar á la Gran Antilla, cuando

